王毅談習近平出席APEC峰會並訪韓 指出「世界看亞太,亞太看中國 |已然成勢

習主席引領中美關係巨輪穿越急流險灘



●當地時間11月1日上午,國家主席習近平在韓國慶州出席亞太經合組織第三十二次領導人非正式會議 第二階段會議,並發表題為《共同開創可持續的美好明天》的重要講話。 新華社



●當地時間10月30日,國家主席習近平在釜山同美國總統特朗普舉行會晤。

新華社



香港文匯報訊 據新華社報道,2025年10月30日至11月1日,國家主席習近平應邀赴韓國慶州出席亞太經合組織(APEC)第三十二次領導人非正式會議並對韓

國進行國事訪問。行程結束之際,中共中央政治局委員、外交 部長王毅向隨行記者介紹此訪情 況。



一 毅說,中美元首釜山會晤舉世矚目。這是習近平主席同特朗普總統時隔6年再次會晤,也是美國新政府就職以來兩國元首首次面對面互動。元首外交始終是中美關係的定盤星。今年以來,習近平主席同特朗普總統3次通話,達成一系列重要共識,為穩定和改善中美關係指明了方向,確定了基調。

特朗普期待明年早些時候訪華

在釜山,習近平主席和特朗普總統就事關中美關係及 世界和平發展的重大問題進行了深入溝通。習近平主席 指出,中美兩國完全可以相互成就、共同繁榮。兩國做 夥伴、做朋友,是歷史的啟示,也是現實的需要。面對 風浪和挑戰,兩國元首作為掌舵人,應當把握好方向、 駕馭住大局,讓中美關係這艘大船平穩前行。特朗普總 統表示,中國是偉大國家,習近平主席是備受尊敬的偉 大領導人。美中關係一直很好,將來會更好,希望中國 和美國的未來都更加美好。兩國元首同意保持經常性交 往。特朗普總統期待明年早些時候訪華,邀請習近平主 席訪問美國。

中美元首同意加強經貿等合作

兩國元首同意加強經貿、能源等領域合作,責成雙方經貿團隊繼續努力,將形成的共識維護好、落實好,以實實在在的成果,給中美兩國和世界經濟吃下「定心丸」。習近平主席強調,經貿應該繼續成為中美關係的壓艙石和推進器,而不是絆腳石和衝突點。雙方應該算大賬,多看合作帶來的長遠利益,而不應陷入相互報復的惡性循環。要繼續本着平等、尊重、互惠的原則談下去,不斷壓縮問題清單,拉長合作清單。

習近平主席指出,在國際和地區舞台上中美也應該良性互動。當今世界還有很多難題,中美可以共同展現大國擔當,攜手多辦一些有利於兩國和世界的大事、實事、好事。明年中國將擔任APEC東道主,美國將主辦二十國集團峰會。雙方應當相互支持,爭取兩場峰會都取得積極成果。特朗普總統表示,中國是美國最大的夥伴,兩國攜手可以在世界上做成很多大事,未來美中合作會取得更大成就。

事實證明中美對話比對抗好

兩國元首會晤的消息第一時間佔據全球媒體頭版。各方普遍對中美元首成功會晤表示歡迎和祝賀,認為會晤意義重大,傳遞積極信號,緩解緊張態勢,中美關係有望迎來一段穩定可控時期。中美經貿問題重回對話軌道,提振了全球市場信心。元首會晤對於中美減少誤解誤判、避免關係大起大落具有無可替代的重要性。

王毅説,中美元首釜山會晤是中美關係的歷史性時刻,也是國際關係的標誌性事件。今年以來,中美關係歷經起伏,但中國對美政策保持連續性、穩定性,始終遵循習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共贏三原則。此次釜山會晤,習近平主席審時度勢,親力親為,再次引領中美關係巨輪穿越急流險灘,彰顯了大國領袖的自信從容和責任擔當。事實證明,對話比對抗好,零和博弈沒有出路,合作共贏才是正道。落實好兩國元首達成的共識,推動中美關係穩定、健康、可持續發展,找到一條中美正確相處之道,是兩國人民之願,也是世界各國所盼。

王毅説,此訪是中共二十屆四中全會勝利閉幕後習近平主席採取的重大元首外交行動。三天時間裏,習近平主席

密集出席10多場雙多邊活動,引領亞太合作、展現大國 擔當、鞏固睦鄰友好、解碼中國之治,行程緊湊、務實 高效,取得圓滿成功。國際輿論高度評價,普遍認為中 國為充滿不確定性的世界注入不可多得的穩定性,面對 保護主義逆流,中國以普惠包容促進共同繁榮,以責任 擔當維護公平正義,對國際秩序和亞太區域合作的影響 力、塑造力與日俱增,「世界看亞太,亞太看中國」已 然成勢。

習主席就構建亞太共同體提「五共同」

王毅説,亞太經合組織是亞太地區層級最高、領域最廣、影響力最大的經濟合作機制。誕生30多年來, APEC引領亞太地區走在全球開放發展前列,助推亞太成為世界經濟主要增長引擎。當前,多邊貿易體制受到嚴重衝擊。亞太地區面臨何去何從的抉擇,亞太合作面臨不維則退的差驗。

習近平主席在APEC領導人非正式會議上兩次發表重要講話,從歷史大邏輯和時代大趨勢出發,深刻揭示世界反法西斯戰爭勝利80年來人類社會走向和平發展的規律,呼籲各方堅守亞太經合組織創立初衷,在開放發展中分享機遇、實現共贏,倡導普惠包容的經濟全球化,致力於構建亞太共同體。習近平主席高屋建瓴提出「五個共同」,即共同維護多邊貿易體制,共同營造開放型區域經濟環境,共同維護多邊貿易體制,共同維護貿易數字化綠色化,共同促進普惠包容發展,共同推進貿易數字化綠色化,共同促進普惠包容發展,當絕此次會議主題「建設可持續的明天」,習近平主席指出,各方應當把握新一輪科技革命和產業變革的,結出,各方應當把握新一輪科技革命和產業變革的,會議出,強化數智賦能、堅持綠色低碳、落實普惠共享,等地戰。習近平主席提出的重大主張,高瞻遠矚、其共進戰。習近平主席提出的重大主張,高瞻遠矚、其共進戰。習近平主席提出的重大主張,高瞻遠矚、其共進、歐獨發展指明了路徑,鼓舞各方堅持多邊主義和自国。未被護開放型經濟的信心。會議通過了《慶州宣言》,並就人工智能和應對人口結構變化發表聲明,反映了廣大成員謀合作、求發展的共同心聲。

中加同意重啟各領域交流

此次APEC會議的高光時刻是東道主交接。王毅説, 這將是中國第三次、也是時隔12年再次擔任APEC東道 主。APEC歷史上,《上海共識》《北京綱領》都曾留 下濃墨重彩的中國印記,體現了中國對亞太合作的引 領、對多邊主義的踐行、對自由貿易的堅守。

隨着APEC進入「中國時間」,人們有理由期待,一個持續邁向現代化的中國將帶來更大合作機遇,為這一全球經濟最具活力的板塊增添新動力,共同書寫亞太發展的新篇章。

此訪期間,習近平主席還分別會見加拿大、泰國、日 本領導人,並同其他經濟體代表友好交流,增進互信、 凝聚共識、促進合作。習近平主席會見加拿大總理卡 尼,標誌着中加關係在經歷7年波折後實現全面轉園。 習近平主席強調,要樹立客觀理性認知,從兩國共同和 長遠利益出發,推動中加關係改善進程。雙方同意重啟 各領域交流,妥處經貿摩擦,共同推動中加戰略夥伴關 係發展。今年是中泰建交50周年暨「中泰友誼金色50 年」,習近平主席同泰國總理阿努廷同意加強發展戰 略對接,加快中泰鐵路建設,深化旅遊、青年、地方 等人文交流,共同推動中泰命運共同體建設走深走 實。習近平主席應約會見日本首相高市早苗時,強調中 日四個政治文件就歷史、台灣等重大原則問題作出明確 規定,日方應當恪守和履行,確保中日關係根基不受 損、不動搖。「村山談話」深刻反省日本侵略歷史並 向受害國道歉,這一精神值得弘揚。高市首相重申, 在台灣問題上,日本將堅持1972年日中聯合聲明中的 立場。雙方同意推進中日戰略互惠關係,構建契合新 時代要求的建設性、穩定的中日關係。

王毅最後說,習近平主席此訪立足周邊、運籌全局、成果豐碩、意義深遠,是習近平外交思想的又一次成功實踐,為今年精彩紛呈、高潮迭起的元首出訪外交畫上圓滿句號。習近平主席今年四次出訪,從東南亞到俄羅斯,從中亞到東北亞,鐫刻下穿雲破霧的遠見、合作共贏的格局、計利天下的情懷,引領中國外交激流勇進、砥礪前行。無論國際形勢如何變化,中國始終堅定站在歷史正確一邊、站在世界共同發展一邊、站在人類文明進步一邊,始終堅定捍衛國際公平正義、推動構建人類命運共同體。

實現中韓戰略合作夥伴關係再確認

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央政治局委員、外交部長王毅表示,中韓是搬不走的近鄰,也是分不開的夥伴。建交33年來,兩國超越意識形態和社會制度差異,攜手並進、相互成就,友好合作始終是中韓關係的底色。中國連續多年是韓國最大貿易夥伴,韓國也是中國最重要的經貿夥伴之一。兩國經濟聯繫緊密,產供鏈深度互嵌,已成為事實上的利益共同體。

習近平主席時隔11年再次訪問韓國, 韓方熱切期待、高度重視,把習近平主席 作為最重要最尊貴客人,以最高禮遇予以 熱情接待。李在明總統在慶州為習近平主 席舉行隆重國事活動,歡迎儀式在極具當 地特色的慶州博物館舉行,身着傳統服飾 的儀仗隊列隊護送歡迎。兩國元首在友好 氣氛中深入溝通交流,達成一系列合作共 識。

此訪重要成果是實現中韓戰略合作夥伴關係再確認。中韓關係 2008 年提升 戰略合作夥伴,各領域交流合作顯著增強。儘管過去幾年經歷困難和挑戰,但利益交融、休戚與共的現實基礎則,共促和實證明,中韓應該在彼此共屬等。事實證明,中韓應該在彼此共屬,在求同發展。事實經不利益,有利於地區人民根本利益,有利於地區出出,為一個健康穩定、持續深化的中韓關和政學展繁榮。習近平主席深刻指出出,熟經過 33 年洗禮,中韓關係理應更加成期穩健,展現新氣象,開闢新局面。李在明 總統表示高度重視對華關係,願加強互利 合作,維護產供鏈穩定,改善國民感情, 給兩國人民帶來更多福祉。

有力推動中韓務實合作

此訪有力推動了中韓務實合作。今年是中韓自貿協定簽訂10周年,雙方同意加快推進中韓自貿協定第二階段談判,同意經內工智能、生物製藥、綠色產業、綠色產業、經濟等新興領域潛力,推動經貿合作人開稅。雙方同意推進健康有益的人員往來便利化舉措,交接實施人員往來便利化舉措,交接關實施人員往來便利化舉措,交接關實施人員往來便利化舉措。於與國民心相通。中韓都是經濟全球性、明之時,支持多邊主義,維護自由貿易,共同應對地區乃至全球性挑戰。時期間期間,與大方簽署經貿、金融、執法、農業、科詞、中韓合作內涵豐富、活力充沛、前景廣闊。

王毅表示,習近平主席此次對韓國進行 的國事訪問,生動詮釋睦鄰、安鄰、富 鄰、親誠惠容、命運與共的周邊外交理念 方針,積極倡導和平、合作、開放、包容 的亞洲價值觀,充分彰顯中國推動構建周 邊命運共同體的真誠意願。中韓在加強友 好合作、實現共同發展方面有廣泛共識, 在維護地區和平、推動亞洲繁榮方面有共 同追求。當前中韓關係改善向好態勢來之 不易,值得倍加珍惜。雙方應堅守建交初 心,厚植互信根基,拓展合作空間,推動 中韓關係行穩致遠。



型亞太經濟》的重要講話。 新華社 心舉行。國家主席習近平出席會議 心舉行。國家主席習近平出席會議中 一階段會議在韓國慶州和白會議中 一階段會議在韓國慶州和白會議第

解碼中國之治 開創合作共贏前景

訪問韓國期間,習近平主席通過會談會見、公開講話、書面演講等各種形式習近半年不可選問題, 書面演講等各種形式習時期, 書面演講等各種形式習近時期, 中國將指出, 「十五五」時期, 中國將有國門,中國所有效提升和量的內理增大。
一個人工程,
一個工程,
一個工程,

國灣到底,一在接看一在幹, 案中精刀辦好自己的事, 做更好的自己。習近平主席強調, 中國經濟是一片大海, 將為全球境, 寬廣創新舞台、綠色增長條件,是理想、安全、有為的投資目的地,與中國同行就, 投資中國就是投資未來。

■ ■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk